

2021年，云南一群亚洲象的北上南归之旅备受关注。时隔一年，记者再次来到云南，探访亚洲象及其栖息地的新变化。

回家生娃，这就是「象」往的生活

北上南归一年，亚洲象群有哪些新变化？

一年来它们还好吗——象群和谐又添新丁

北上南归的象群回到栖息地后，数量和种群结构都有新变化，又有一头小象诞生，和之前在路途中出生的两头小象一样，它们都在健康成长。新出生的小象非常可爱，一直跟在成年象身边，在保护区里游玩觅食。

国家林草局亚洲象研究中心主任陈飞介绍说：“象群回到西双版纳之后，有一段时间分成两个象群，其中有一个象群并入到保护区另外一个大的家族，剩下两个象群也在周边觅食。说明整个大象的种群是非常健康的，象群之间的交流还是非常频繁。”

亚洲象作为亚洲现存最大和最具代表性的陆生脊椎动物，是我国一级重点保护野生动物，主要分布在云南省西双版纳、普洱和临沧3个州市，是热带森林生态系统的旗舰物种。根据三轮同步监测显示，截至2021年底，云南野生亚洲象种群数量为300多头。

在国家林草局的支持下，云南省通过加强亚洲象栖息地保护和恢复，持续提升栖息地质量，同时强化监测预警、安全防范和应急处置体系建设，最大程度避免人象冲突。此外，云南省还成立了亚洲象保护专家委员会，统筹开展亚洲象及其栖息地调查监测、种群结构与遗传特性、人象冲突机制、环境承载量、栖息地修复与食源地改造等系统研究，相关研究成果处世界领先水平。

人象如何共处——明确保护双目标

亚洲象北上南归之旅引发全世界关注的同时，人们也在思考，如何能让野生动物与人类更加和谐共处，如何建立健全亚洲象保护长效机制？

为了从根本上解决“人象冲突”问题，强化亚洲象重要栖息地和种群集中分布区保护，亚洲象国家公园提速创建。目前，创建方案、设立方案、矛盾冲突处置方案、管理机构设置方案等一系列方案编制完成；综合科考报告、范围和分区论证报告、社会影响评价报告等一系列创建报告通过专家评审，至此，亚洲象国家公园的四梁八柱已初步搭建完成。至于亚洲象国家公园究竟将如何建？专家建议，国家公园并不是要把人全部搬走，未来亚洲象大部分分布区都可能建成社区共管模式。

亚洲象是森林生态系统的“伞护种”，亚洲象是“雨林工程师”，其个体迁移能加快沿途森林生态系统的更替：大象在森林中踏出的象道可以为其他动物的有效扩散提供便利；大象的粪便残渣不仅是昆虫的美食，也吸引了食虫鸟类的光顾，使植物种子得以传播。因此保护它们及其栖息地，能使热带森林生态系统里的其他野生动物得到庇护。

陈飞介绍说：“亚洲象国家公园确立了双目标保护，要保护亚洲象的种群，还要保护热带雨林的森林生态系统。”

谁来监测大象——行走在山里的追象人

这一年，北上南归象群建立的监测预警工作机制和积累的实际经验，也在云南多地得以转化应用。记者来到普洱市，跟随这里的亚洲象监测员刁发兴，一起去追象。

老刁的监测信息将通过普洱亚洲象预警监测App发送到设立在普洱市林草局的亚洲象预警监测平台。平台收到信息后，根据情况的紧急性和危险性，及时调度监测力量并发出预警。

目前预警监测平台已经覆盖了整个普洱市，这些大量的动态数据，也为亚洲象研究提供了宝贵的基础资料。

完成监测点信息上报后，刁发兴收拾好装备，又匆匆赶往下一个地点康平镇。从2016年成为当地林草部门聘请的首批专职监测员，刁发兴追象的脚步就没有停歇过，全年365天监测象群风雨无阻。老刁给自己取的微信名叫行走在山里的追象人。

刁发兴说：“你看它（小象）刚出生刚学走路的时候，特别是过沟或者上陡坡的时候，大象妈妈会用鼻子慢慢地赶着走，抬着走，感觉特别可爱。”

大象闯祸了咋办——保险公司定损理赔

但是，亚洲象从根本上来说还是野生动物，而且体积庞大、食量惊人，调皮捣蛋的它们有时也会吃掉庄稼、损毁房屋。那么，农户遭受的损失怎么办呢？记者在

普洱江城进行了探访。

经过几十公里的蜿蜒山路，记者来到了青山环抱中的芭蕉箐村，这是一个时不时就会被象群拜访的村庄。村民秦志会家的玉米被大象损毁了不少，一到现场，保险公司查勘定损员就开始核对土地证，勘查受损面积。

保险查勘定损员陈斌说：“我们会用GPS测量出来到底损失多少亩并进行理赔。比如玉米一亩赔付标准是690元，稻谷的话是1080元。还有咖啡、果树，这些不同类的农作物或者经济作物赔偿标准都是不一样的。”

经过仔细查勘，完成定损后，秦志会家2.8亩玉米受损，可以获得1932元的赔偿。陈斌通过电子系统很快就提交了理赔申请，保险赔偿款一周内就会打到秦志会的账上。相比以前用纸质保单层层上报提交，现在村民获赔的速度得到了极大提升。

记者了解到，《云南省重点保护陆生野生动物造成人身财产损害补偿办法》规定，补偿所需资金纳入各级政府预算。云南在全国率先启动野生动物公众责任保险试点，引入商业保险模式，完善补偿机制，并于2014年实现云南省域全覆盖。近十年，云南累计赔付亚洲象肇事损失1.73亿元。

云南省林草局动植物处副处长杨华介绍说：“我们补偿的标准也在不断地调整，补偿投保的额度也在不断地增长。从1992年最初的20万元，后来到百万元，到千万元，去年达到了6544万元，今年还没有完成全部投保的经费统计。目前仅普洱市和西双版纳州，投保额度已经超过了5000万元。”

据央视

相关新闻

来这里可以看到真“象” 云南上线“大象频道”

为展现云南亚洲象保护的成果和经验，“大象频道”8月8日在云南省弥勒市举行的首届大象国际传播论坛上正式上线。

据悉，2021年，云南象群的北上南归之旅引发全球关注，国际传播范围覆盖全球190多个国家和地区。“大象频道”将通过融媒体进行多维度全时段直播和短视频点播等方式，进一步发挥云南大象的国际传播效应。

《真“象”在这里》栏目将通过慢直播等形式集纳展现亚洲象影像。象群过了哪条公路、下了哪条河、何时“喜添新丁”……这些关于云南大象的“第一资讯”，将全

方位展现大象的生活。

中国外文局副局长兼总编辑高岸明在会上表示，“大象频道”的上线对于强化“大象元素”应用，持续发挥“大象传播”的后续效应具有重要作用。

据悉，“大象频道”包括《真“象”在这里》《聚焦大象》等五个栏目，由云南省人民政府新闻办公室与新华网联合出品。（据新华社）

 扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点
编辑:马纯潇 美编:继红 组版:刘蕊



喜添新丁的亚洲象群在游玩觅食。 央视视频截图



云南西双版纳野象谷大象医生保明伟带着大象进行野化训练。 新华社发

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361

报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557

差错投诉:(0531)85193700

发行投诉:4001176556 (0531)85196527

邮政投递投诉:11185

全省统一零售价:1元

刊号:CN37-0003

邮发:23-55

广告许可证:鲁工商广字01081号

地址:济南泺源大街2号

大众传媒大厦

邮编:250014

大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷